

□ 丁贤玉

牧童的春天

那一年,我九岁。吃过早饭,抓一把山芋角出门。天气还是很冷,北风呜呜地叫着,从树梢上下来,刀一样割人。身上的棉袄很旧了,薄薄的,有几处还露着絮,根本吃不住劲。我学着老年人的样子,佝身缩脖,双手拢进袖筒,侧身往前走。

在屋后的篱笆弄里,我遇到了小能。小能穿一件过年才上身的新棉袄,里面填着厚厚

的絮,像肿了一样鼓鼓囊囊。小能脸上红扑扑的,嘴里哈着白气。我问他,大冷的天不在家烧火,跑出来做什么。小能说他今年上学了,问我去不去,我愣了一下,说,不行,我还要放牛呢。小能走了,对着他背书包的背影,我望了好一会儿,然后,抽出手来,弯腰从地上捡起一根牛丫丝,哆嗦着向牛栏走去。

小能比我小一岁,八岁。他家挣工分的劳

力多,是队里的进款户。白天,小能就做两样事——吃饭和玩。现在他去上学,而我却不行。我家人口多,劳力少,年年超支;放一年牛挣的工分差不多才能养活我自己。但我很想上去上学,读书写字,长大做一个有学问的人。

如果不想着上学的事,放牛也很有意思。我们往往把牛抛在山坡上,让它自己找青草吃,然后找一处空地尽情地玩,踢毽子,跳绳

子,抓石子,或者谈天。

春天,我们站在旷野里看景。心里痒痒的,格外舒坦。有时我们会跑到山坡上采一些映山红来,那些粉红的花瓣不仅好看,而且像秋天的鸟儿柿,毛栗子、山里红一样,也可以吃,酸酸甜甜的味道。天暖的时候,我们喜欢到河滩上去放牛,那里草色连碧,青葱一片,是放牛的好地方。牛自吃草,我们选一处沟汊,用手垒一个坝,然后把里面的水库干;运气好的话,一人能分一碗小毛鱼。

放牛的快乐,还来自牛背上。我常常仰躺在牛背上,随着牛的走动,晃晃悠悠,舒服极了,让人想起小时候的摇篮。这时睁眼看天,一点也不费劲。天很高很蓝,有云,白白的一块一块,像棉花。有风的时候,云会变换花样,一会像条狗,一会像群羊,一会像雪山。偶尔会看到一种不知名的鸟儿,在高空中振翅鸣叫,声音绵长,忽上忽下,直线飞行,速度极快。

小能上学后,我放牛的心思就淡了,兴趣减了,脑子里尽是小能背书包的情景。

有一天,牛收栏的时候,遇上放学回家的小能,他说要写个字给我认。说着,他捡一根柴棍子,在地上写一个字,然后得意地看着我。我心里有点虚,偷眼看一下,我笑了,切,这是“席”字嘛,哪个不认得?说着,我还抢过他手上的柴棍子,重新写一个大大的“席”字,神气地对他说,你的字写得好丑,看我写的好看!小能傻了,不服气地抢过柴棍子,又在地上画起来。我一看又笑了,这是“疆”字,哪里难得倒我!小能看看地上的字,又看看我的脸,然后一声不吭地走了。

我虽然没有上学,但我认识字,会写字。这是父亲教的。父亲从夜校里拿来粉笔,在门上写一些字教我认和读,再让我照葫芦画瓢去写。有一段时间,我天天认字、写字,家里的前门、后门、耳门甚至板凳上,到处都是我写的粉笔字。日子久了,我就能认好多字,会写

好多字,连村里很多大人都不如我,小能就不必说了。

虽然我不费劲就认出了小能写的字,但心里却快乐不起来。我知道,我认的字很有限,总有一天,我认不出小能写的字来。我想,小能长大后一定可以当保员,或者会计,甚至当上老师,能做更多、更大的事情;而我一直放牛,认得的那些字也管不了大用,长大后能做什么呢?大概只能犁田了。于是,我时常闷声不乐地躺在牛背上,远远地看着村里的学生,他们背着书包蹦蹦跳跳,欢欢笑笑,真像一群快乐的鸟儿。我觉得他们长大后,都能像天上的鸟儿那样,能飞到很高很远的地方去,我听见自己出气的声音,像从牛鼻孔里发出来的样子。

正月又到了,吃过早饭,照例抓一把山芋角出门。父亲却叫住了我,说,别放牛了,老师来家里催了,你上学去吧。

这一年,我十岁。春天来得格外早。

年没有张口。李杰民知道后一夜都没休息好,一大早就来到工作室,为这位退休的老同志一连写了三幅字。他说,咱不就是会写几个字么,怎么能让一位老人想了这么长时间呢?好像他欠了别人什么似的。

李杰民脾气温和,性子直,办事干净利落,对朋友更是热情有加。一天,他正在医院看病,就在护士为他抽血化验时,接到一位朋友要他帮忙的电话,他得知朋友是急事,容不得耽搁,当即决定拔掉针管赶往朋友所在的地方。前年,我整理《长路短歌》书稿准备出版,想请李平题个书名,托了两个朋友也没能见到李杰民,知道后主动提出替我去办,我心想也许只是句话罢了,没想到第三天他就打电话告诉我事情办成了。

李杰民长期从事中国书法教育、创作和研究,其书法艺术深深扎根于传统之中,成就令人瞩目。近些年,他数十次参加陕西省和全国及国际性展览并获奖,作品曾被人民大会堂、中南海和美、日、法、韩等国家及港、台地区的博物馆和个人收藏。书画界有名人书法一说,李杰民是官,而且是个不小的官,但他的书法不是名人书法,他是真正的书法艺术家。这篇文章取此名就是强调这一点。



想象力



想象力是诗人与骗子共同拥有的天赋。没有想象力是成不了诗人的。诗人把惊人的想象力变成诗行,“水枕能令山俯仰,风船解与月徘徊”,“欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜”,“我欲乘风归去,又恐琼楼玉宇,高处不胜寒”……让人读了觉得那么好,那么令人沉醉,于是赞美不已。赞美之余,认真一想,如此丰富而奇特的想象力,就变成字和句子,白瞎了脑力资源。从某种意义上讲,也许是这样,从古到今,那么多的天才在那儿搜肠刮肚地写诗,把想象力变成纸上的句子,而绝大多数诗句,可以说百分之九十九点九九九,都被闲置和忘却了。诗歌成了浪费想象力的例证。引出这番话,有个由头。

前些年,北京长安街要换交通警示牌,交警局找到了中国作家协会办公厅,办公厅的头儿徐光打电话找到我。当天我正要出差,写了十来条信给徐光,不久在长安街挂了出来,有对仗句“司机一滴酒,亲人两行泪”,有口语式“红灯亮了别着急,歇口气”等标语。谁知道这一滴酒两行泪竟传遍大江南北,凡有道路处,皆有此标语。有个广告商问我:“老叶,你这广告词挣了多少钱?”“一分钱也没有,没说。”“一条提成一角钱,也得几百万吧!真是诗人,浪费资源。”后悔也晚了,像这样的句子,我一生想出了多少啊,丰富的想象力只换了一个诗人的虚名,值吗?骗子与诗人的差别,就是把所有的想象力变换成本钱,骗子画出各种各样的美好前景,比我们许多的政治抒情诗人笔下的明天更“前途光明”,骗子们画大饼,人们掏钱为他充饥;骗子画高楼,人们集资给他加砖添瓦。认真读一下法院对骗子们的判决书,这些判决书是想象力的另一证据。可悲的是相信骗子的人多,相信诗人的少,而且越来越少。

想象力有时也是病毒,一种必须从如

下文本中剔除的病毒:统计表、试验报告、健康体检表、工作总结、调查报告、判决书,特别是各式各样的领导讲话。判决书一般来说如同充满诗意和激情,人们容易发现其被“想象力”的病毒击中了。领导们的讲话,如工作报告以及总结之类,一般出现“想象力”病毒的地方,也好找,请注意听众“热烈掌声”处。

想象力并不全让人变成激情洋溢的诗人或是手舞足蹈的艺术家,有时反而让人循规蹈矩,按部就班,谦和谨慎,照章办事,唯命是从。士兵想当将军,这是每个士兵最重要的想象力,尽管百分之九十九的士兵当不上,却能叫百分之九十九的士兵安心服役。公务员想当部长,当不上部长当局长,当不上局长当处长,当不上处长当科长,尽管每一层提升都是梦死的人比梦想实现的人多,但每一个阶梯爬上后,另一个想象力又生长出来。如果哪一位在这个游戏中,不按规矩做事说话,便会有提醒:“不想进步了?”越有想象力的人在这游戏中越有耐心,越像是一个没有想法的品行和淡吐中感受得到。

因为对书法艺术共同的爱好让我们犹如多年的朋友,一直从北京聊到西安,分别时紧握双手约定时间再见。

短短几个小时的交谈,我对李先生有了更进一步的了解。李杰民是陕西丹凤人,那地方山清水秀、人杰地灵,上世纪80年代出了著名作家贾平凹,紧接着就是这位著名书法家李杰民,其书法理论和书法技艺有口皆碑。这两个不同凡响的人物用手中的笔为丹凤、

前年到北京开会,返回西安时,在北京机场候机厅见一人背影极像同事李建军,于是直呼其名,待走到跟前时才知错认了人,连忙道歉。

这位一派学者风度,浑身充满着书卷气息的“熟人”却笑着站了起来。

“没错,没错,我是建军他哥,李杰民。”说着,伸出了热情的手。

李杰民是陕西人,其大名早有耳闻,因为爱好书画,早就想拜访,没想到这次竟在北京机场邂逅。

陕西省美术馆馆长、陕西省文联委员、陕西省书法家协会副主席、陕西省文史研究员、陕西省三秦文化研究会研究员、陕西太白书院常务副院长、陕西省慈善协会理事、西安理工大学客座教授、陕西省文化艺术品司法鉴定中心专家委员会委员——这些头衔是我从新闻媒体和网络上了解到的。没见面前,各种信息综合的概念只有一个:李杰民是陕西书画界好、人品好、口碑好,大家都敬重的一位文化人。这次见了面才发现,头衔和荣誉可以体现在短短的几行文字上,但高深的书法理论、渊博的知识却只有从作品和淡吐中感受得到。

因为对书法艺术共同的爱好让我们犹如多年的朋友,一直从北京聊到西安,分别时紧握双手约定时间再见。

短短几个小时的交谈,我对李先生有了更进一步的了解。李杰民是陕西丹凤人,那地方山清水秀、人杰地灵,上世纪80年代出了著名作家贾平凹,紧接着就是这位著名书法家李杰民,其书法理论和书法技艺有口皆碑。这两个不同凡响的人物用手中的笔为丹凤、

商州,为陕西增添了无限光彩。

李杰民从小聪慧睿智,很有灵性,而且酷爱读书写字,从拿树棍在地上画字到在废纸片上练字,到后来给村里写标语,给乡邻们写白喜事对联挽幛,小小年纪,毛笔字就在十里八乡出了名。不管在商州上学、在农村插队,还是在洛南乡下放电影,也不管学习、工作多忙多累,他看书写字从来没有间断过。李杰民年轻时薪金非常有限,平时省吃俭用,买一件衣服为省几元钱会跑几条街,但是买纸买笔却从不舍得花钱。调到西安工作时,他已经年逾不惑了,独自一人住在一间陋室里,下班回到家就关门读书练字,练过字的废纸叠起来比他还高。他说书法是一门艺术,要成就这门艺术就必须重视文化积累,就必须加强个人的文化修养。如今他已经是响当当的大名人了,社会活动、各种应酬总要占许多时间,可是无论多忙,他每天晚上还要坚持看书,然后写上两三个钟头的字才肯休息。

水令人心淡,石令人近古。国画是一条历史长河,书画界任何一个人都从习碑临帖开始,写到一定程度,多数就停留在这一阶段,戴着“书法家”的头衔睡大觉了。李杰民也是从习碑临帖开始的,但是没有停留在

对古人的临摹和效仿上,他尊重传统、学习传统,但从来不拘泥于传统。他重视学习借鉴古人和其他书法家优秀的东西,更重视在学习上不断创新发展。他初学王羲之,后效力于《石门铭》,旁博众帖,认真学习研读,深入揣摩思考,使得自己的书法严守法度,纯正自然,结构险劲,线条拙朴,尤其是行草,给人以厚、重、深邃之美感,逐步形成了雍容、刚毅、宽博、庄重、洒脱的独特风格。著名作家贾平凹是李杰民的同乡、挚友,也是李杰民的书友,他评价李杰民的书法“注重传统,‘力沉雍容’”。他说:“李杰民临帖读帖所受的煎熬是平常人难以做到的,也正因为如此,成就了他极高的眼力和腕下工夫,杰民的字也就行楷大方而不乏趣味,他的书法后劲无穷。”

如今书画圈内,不少人“一字难求”,以追求效益最大化,李杰民却把金钱名利看得很淡。无论乡邻亲戚,不管同事朋友,只要求字的,他绝不说二话,立即泼墨挥毫,保证各位满意而归。一个星期天的清晨,我因事找李杰民,他正在单位工作室里忙着写字,我感到意外,问他为何星期天还在忙。他说,昨天晚上在外玩耍的小孙子回来告诉他,同家属院一位退休老人想求李杰民一幅字,碍于情面多

书法家李杰民

周养俊

年没有张口。李杰民知道后一夜都没休息好,一大早就来到工作室,为这位退休的老同志一连写了三幅字。他说,咱不就是会写几个字么,怎么能让一位老人想了这么长时间呢?好像他欠了别人什么似的。

李杰民脾气温和,性子直,办事干净利落,对朋友更是热情有加。一天,他正在医院看病,就在护士为他抽血化验时,接到一位朋友要他帮忙的电话,他得知朋友是急事,容不得耽搁,当即决定拔掉针管赶往朋友所在的地方。前年,我整理《长路短歌》书稿准备出版,想请李平题个书名,托了两个朋友也没能见到李杰民,知道后主动提出替我去办,我心想也许只是句话罢了,没想到第三天他就打电话告诉我事情办成了。

李杰民长期从事中国书法教育、创作和研究,其书法艺术深深扎根于传统之中,成就令人瞩目。近些年,他数十次参加陕西省和全国及国际性展览并获奖,作品曾被人民大会堂、中南海和美、日、法、韩等国家及港、台地区的博物馆和个人收藏。书画界有名人书法一说,李杰民是官,而且是个不小的官,但他的书法不是名人书法,他是真正的书法艺术家。这篇文章取此名就是强调这一点。



□ 蒋晓洁

你的声音

你的声音
在心田
像湿地冒出一泓清泉
陶醉了每天平凡的日子

你的声音
在心灵
纵使是荒漠戈壁般贫瘠
也能长出无边的翠绿
让生命更加充满生机

你的声音
在小家庭是二月春风
把我和孩子的心情
吹拂成杨柳依依,
枝头花蕾绽放出容颜绚丽

你的声音
就这样日夜陪伴我们
走过春夏秋冬
共同携手走在人生旅途,白头偕老

你的声音
是母亲和妻子的声音。
在这节日到来时,
我要歌献上
心灵的表达
如花一般芳菲的诗句……



失言就是一不小心说了实话。

漫画/赵春青

资讯快递

电视剧《民主之澜》即将播出

本报讯 由全国政协办公厅新闻办公室和北京润阳文化传播有限公司联合出品的28集电视连续剧《民主之澜》将于3月7日在中央电视台第八套电视剧频道黄金档开播。

电视剧《民主之澜》题材新颖,史料翔实,浓缩了中国近百年波澜壮阔历史中的重大事件,真实地再现了以张澜先生为代表的这一代知识分子的爱国民主思想、忧国忧民的崇高品质、清正廉洁的作风,感人至深,寓意深刻。因此既是一部弘扬时代主旋律的优秀爱国主义题材影视作品,又是一部开展多党合作优良传统教育的生动影视作品。该剧不

仅展示了中国共产党和民主党派团结合作、共创新中国的历史画卷,而且反映了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度形成的历史渊源,是一部进行爱国主义和社会主义教育的生动教材。

该剧编剧汪遵熹,导演朱正、李振平,实力派演员海波、王一、孙维民、盖美、孙茜、李小丁等在剧中均有上佳表现。该剧将故事呈现与影视历史资料的运用巧妙结合,增加了历史的厚重感;同时,在历史真实的基础上追求最大限度的艺术真实,剧中主要人物的历史作为和历史贡献鲜明,角色塑造到位,个性魅力感人。

(艺闻)

2010年邮政贺卡中奖号码出炉

本报讯 2010年邮政贺卡开奖仪式日前在北京举行。根据邮政贺卡开奖规则,今年共有760个开奖组,此次开奖包括2010年中国邮政贺卡明信片、信卡、信封一、二、三等和中国邮政贺卡幸运封、三连张等奖项的中奖号码。其中,中国邮政贺卡明信片、信卡、信封(每100万枚为一个开奖组)一等奖100名,奖金为现金5000元,中奖号码(尾号):669C;二等奖1000名,中奖号码(尾号):28J;三等奖60000名,中奖号码(尾号):F或E或C或J或H或G。

今年总计发行各类获奖邮政明信片7.6亿枚,同比增长近19%,连续三年实现15%以上的稳定增长。据了解,自3月5日起,消费者就可到各地邮政营业厅兑奖,兑奖截止日期为5月5日。

(原尚)

《上海庆典》系列活动为世博热身

本报讯 为了给上海世博会和旧金山、上海姊妹市30周年增添喜庆,美国旧金山亚洲艺术博物馆为时一年的大型文化艺术系列活动《上海庆典》近日正式开幕。130多件代表上海百年历史的艺术作品先期在博物馆揭幕,展品体现了东方与西方、古典与现代、传统与科技的完美结合。

该系列活动以《上海庆典》展览为主轴,通过赞助方的中国嘉德国际拍卖有限公司总裁王雁南表示:“《上海庆典》系列活动丰富多彩,是在美国西岸为上海世博会做热身宣传的最好方式之一。”(文艺)

(文艺)

7

中国水族文化旅游节启动

活化石

的马尾绣以及世界上最长节日的水族端节,都是珍贵的国家非物质文化遗产。

为传承和弘扬水族文化,贵州三都水族自治县县委、县人民政府将于今年10月在贵州隆重举办神秘水族·魅力三都首届中国水族文化旅游节。著名华人艺术家谭盾出任中国水族文化全球宣传推广大使。(文艺)

长城砖窑唯一文字记载被发现

《高氏系谱》是迄今发现的有关板厂峪长城砖窑的唯一文字记载,是对我国长城历史文化研究的重要补充。《高氏系谱》透露了一个历史事实:修建长城的资金来源不仅有政府拨款,还有民间自发组织的募捐。

《高氏系谱》是迄今发现的有关板厂峪长城砖窑的唯一文字记载,是对我国长城历史文化研究的重要补充。《高氏系谱》透露了一个历史事实:修建长城的资金来源不仅有政府拨款,还有民间自发组织的募捐。

乡村脐带

□ 游宇明